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LISTA DE CONCEITO DE FUNÇÕES - GABARITO
1) Considere a relação 
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 e os conjuntos A = {1, 2, 3} e B = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} .

a) Determine o conjunto R.         b) Determine domínio e imagem da relação R.

c) R é uma função de A em B? Justifique sua resposta.

Solução. Os valores de “x” serão os elementos do conjunto A. Os valores de “y” serão calculados e, se forem elementos de B, formarão o par ordenado (x,y) de R.

a) 
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      b) D(R) = {1, 2, 3}    Im(R) = {0, 2, 6}    

c) Como todos os elementos de A se relacionaram com algum elemento de B e, além disso, cada elemento de A só relacionou-se com um único elemento de B, R é função de A em B.
2) Considere as funções com domínio nos números reais dadas por 
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a) Calcule o valor de 
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                  b) Determine o valor de x tal que f(x) = g(x).
Solução. Calculando as imagens sob as funções e igualando as imagens de “f” e “g”, temos:

a) 
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b) 
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3) Determine o domínio das funções definidas  por:  a) 
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Solução. É preciso verificar as condições de existências mais comuns: no conjunto dos números reais, os radicando de raiz de índice par não são negativos; os denominadores não serão nulos. 
a) Não há restrições no numerador. O denominador apresenta uma raiz. Temos: 
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Logo, 
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b) O numerador possui uma raiz de índice par: 
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. O denominador possui também uma raiz de índice par além de não poder ser nulo:  
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. Reunindo ambas as restrições, temos: 
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4) Observe a função f cujo gráfico está representado,

a) indique o domínio e a imagem de f.

b) indique os intervalos onde f é crescente e decrescente.

c) indique os intervalos onde f > 0 e f < 0.
d) calcule o valor de f(0) + f(2) + f(4) + f(8) + f(12) + f(24)

Solução. Observando os valores mostrados no gráfico, temos:
a) Os limites no eixo X vão de 0 a 24. Logo, 
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. O gráfico está verticalmente limitado entre os valores -5 e 13. Logo, 
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b) Os valores x = 2 e x = 8 indicam locais onde o gráfico muda a direção. Temos:

i) a função é crescente no intervalo 
[image: image21.wmf][
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    ii) decrescente nos intervalos 
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c) Os pontos onde a função intercepta o eixo X representam as raízes, isto é, os pontos de ordenada nula ou ainda os pontos onde a função se anula. A função é positiva, (gráfico acima do eixo X), f > 0, ou negativa (gráfico abaixo do eixo X), f < 0. Temos:

i) f > 0 nos intervalos 
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.                   ii) f < 0 no intervalo 
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d) Identificando os valores no gráfico, temos: 
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5) Considere a função 
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, definida em R– {– 2}. Determine:

a) 
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                     b) o elemento do domínio cuja imagem é igual a 
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Solução. Os valores são encontrados pela substituição ora no valor de “x”, ora no valor de f(x).

a) 
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b) 
[image: image32.wmf]2
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6) Considere as funções f e g definidas por 
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Solução. Substituindo os valores, temos:  
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7) Dado o gráfico da função f mostrada, responda.

a) Qual o domínio e a imagem da função?

b) Em que intervalos a função é crescente?

c) Em que intervalo a função é decrescente?

d) Qual o valor de 
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Solução. Observando os valores mostrados no gráfico, temos:

a) 
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. Repare que aparece o ponto (2,3) está aberto. Esta condição evita que x = 2 seja possua duas imagens, já que o ponto (2, -3) está no gráfico. 
b) Em nenhum intervalo a função é crescente. No intervalo ]2, 6] a função é constante.
c) A função é decrescente no intervalo [-3, 2].
d) Identificando os valores no gráfico, temos: 
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8) Seja a relação R = {(x,y) em N×N | y = 8 – 2x} (N é o conjunto dos números naturais). Determine todos os pares ordenados que pertençam à relação R, indicando seu domínio e sua imagem.
Solução. Atenção para o fato de y = 8 – 2x ser um número natural. Logo, não pode ser negativo. Os possíveis valores de “x” são {0, 1, 2, 3, 4}. Se x = 5, y = 8 – 2(5) = -2 que não é natural. Calculando os pares ordenados de R, temos: 
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9) A empresa de telefonia celular ABC oferece um plano mensal para seus clientes com as seguintes características:

· Para um total de ligações de até 50 minutos, o cliente paga um valor fixo de R$40,00;

· Se os 50 minutos forem excedidos, cada minuto de excesso será cobrado pelo valor de R$1,50 (além dos R$40,00 fixos).

a) Determine o valor pago por um cliente que utilizou o celular por 74 minutos em certo mês.
Solução. Se o cliente utilizou 74 minutos, então foram ultrapassados (74 – 50) = 24 minutos. Logo o cliente pagará: 
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b) Em certo mês, utilizando o plano descrito acima, o valor a ser pago por um cliente foi de R$101,50. Determine quantos minutos foram utilizados.
Solução. Considerando “t” o número de minutos além dos 50 minutos, a equação que representa esta situação é R$101,50 = R$40,00 + t x R$1,50. 
Resolvendo, temos: 
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. Logo, foram utilizados no total (50 + 41) = 91 minutos.
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